Thermodynamik | Juncheng Fu (Elias)
Ubungsnotizen 05
Woche 07 Thema: Prozesse in offenen Systemen

Vorrecheniibung

Aufgabe 5.1 @OO  Diisenmotor (stationdrer Fliessprozess)

Das Einlassrohr zu einem Diisenmotor formt einen (Diffusor, der die Geschwindigkeit der Eintritts-
luftcrelativ zur Maschine zu null verringert;, bevor die Luft in den Kompressor eintritt. Betrachten
Sie ein Dusenflugzeug, das mit einer Geschwindigkeit vontwy = 1000"Tm fliegt, wobei der ortliche
Atmosphéarendruck pg = 0.6 bar und die Temperatur T = 8°C betragt. Bestimmen Sie die Tempe-
ratur T der Luft‘beim Eintritt in\den Kompressor unter Annahme voncidealem Gasverhalten und der
Vernachlassigung von potentielIer\Energieeffekten. Das System ist alsadiabat zu betrachten.
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TAB A'ZZ- mit (erP. )’: __7',,:)’; ('X ‘7(,)1“}’,

Ideal Gas Properties of Air
T(K), h and U(kl/kg), so (kl/kg : K) ...................
when As = 0 when As = 0
T h u s p: v, T h u s p: v,
200 199.97 142.56  1.29559 0.3363  1707. 450 451.80 322.62  2.11161 5.775 223.6
210 209.97 149.69  1.34444 0.3987  1512. 460 462.02 329.97 2.13407 6.245 21.4
220 219.97 156.82  1.39105 0.4690 1346. 470 472.24 337.32  2.15604 6.742 200.1
230 230.02 164.00  1.43557 0.5477  1205. 480 482.49 344.70 2.17760 7.268 189.5
240 240.02 17113 1.47824 0.6355 1084. 490 492.74 352.08 2.19876 7.824 179.7
250 250.05 178.28  1.51917 0.7329 979. 500 503.02 359.49  2.21952 8.41 170.6
260 260.09 185.45  1.55848 0.8405 887.8 510 513.32 366.92  2.23993 9.031 162.1
270 270.1 192.60 1.59634 0.9590 808.0 520 523.63 374.36  2.25997 9.684 154.1
280 280.13 199.75  1.63279 1.0889  738.0 530 533.98 381.84 2.27967 10.37 146.7
285 285.14 203.33  1.65055 1.1584 706.1 540 544.35 389.34 2.29906 11.10 139.7
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Aufgabe 5.2 @@O Wairmeiibertrag an einem entleerenden Tank

Ein Tank mit einem Volumen vond/==10:85m? beinhaltet Wasser als'Zweiphasengemisch aus Dampf
und Fliissigkeit mit einer Temperatur von T = 260°C. Der Dampfanteil im Tank betragt anfangs
(Zustand 1) = = 0.7. Gesattigter Dampf verlasst den Tank durch ein Druckregelventil am Kopf des
Tanks. Um den Tank bei kontantem Druck zu halten, wird er von einen¢!Warmestrom Q erhitzt.
Dampf verlasst den Tank solange, (bis der Tank vollstandig mit gestattigtem Dampf bei T"=260°C
gefillt ist (Zustand 2). Kinetische und potentielle Energien sind vernachlassigbar.

Bestimmen Sie die insgesamt iibertragene Wéarmemenge Q1.
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"Blind Approach" ist zu finden, welche Faden zu der ges. GrofRe, Uber welche GroRe und Formel,
sich fihren.

Wie man sieht auf Ansatze Map,
T: Temperatur ist bis her nur in Stoffmodell aufgetaucht.

Und fur IG gibtes 2 Wege fir Temp.
*  pv=RT
*  oder Uber u oder h, natlrlich auch tber Cv oder Cp mitu und h (Delta T) die
Temperatur zu l6sen.
d.h.wenn T in IG gefragt ist, dann fangt man schon mal mit den beiden Ansatze an,
die Losungsstrategie zu entwickeln
also fangt man lieber dort an, statt mit der ND TAB zu fummeln.

Wie ich auf letztem Ansatze Map gezeigt habe, es gibt viele Zusammenhange zw.
verschiedenen Grolen,

Es war nur kurz Gber geschlossenes System und ganz grob fir Stoffmodelle.

Far offenes Sys. und halb offenes Sys. sind viele Losungsansatz ahnlich, sogar gleich.

Wenn man die Zusammenhange zw. verschiedenen GrofRen in Stoffmodelle gut verstehen,
(z.B. in dieser Ubungsstunde Tipp iber ND.)

(actually you don't even need to understand, you just have to see which variable is connected
to which and find the solutions fast during the exam)

dann hat man quasi fast eine 4 schon gesichertin Thermo I. (Bleib daran, dann hast du eine 6)
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Wegen Warmeabgabe, Summe aller raus gehende Massen haben andere
Gesamt Energie als Summe alle reingehende Massen.

Betrachten wir erst nur ein rausgehende Massenstrom statt 2,
berechnet seine neue Dampfgehalt x,

dann wird Dampf und Wasser mit diesem neuer x getrennt.
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